

“喜乐馒头人”喜领慰问品 家属感慨： “近一年来，孩子的变化翻天覆地”

□本报记者 李科学 文/图

“近一年来，孩子的变化真是翻天覆地。”1月25日上午，接过卫东区民政局党组副书记张红杰送过来的米、油、喜乐馒头等新春慰问品，精障患者昇远（化名）的父亲连声致谢，感慨良多。

当日上午，“喜乐之家”40多名精障患者和家属聚集在卫东区五一路街道河西社区会议室里。家属畅所欲言，分享孩子的变化，交流经验，心里满满都是感谢。座谈会后，卫东区民政局和爱之家社会工作服务中心、喜乐社会工作服务中心为每个家庭准备了新春慰问品：一箱“喜乐馒头”、一桶油、一袋米和一提纸，大家笑逐颜开。

去年3月，在卫东区五一路街道河西社区，全市首家从事精神障碍社区康复工作的机构“喜乐之家”正式成立；6月，庇护性就业实验项目“喜乐馒头”工坊开始在东工人镇街道东湖社区运营，十几名患者通过参与辅助制馒头重获新生。

“咱卫东区民政局、社区和‘喜乐之家’为我们这些残障人士的家庭做了太多事情，感谢！”昇远的父亲说，39岁的昇远近一年的变化让人不敢相

信。儿子从以前不爱动、不搭理人，出门就惹事，到现在能卖馒头、会主动干活，越来越懂事了。孩子患病这么多年，家里一直是愁云惨雾，现在终于看到了阳光。

“孩子终于走出来了。”精障患者晓瀚（化名）的妈妈也很激动，声音有点哽咽，“孩子自己也说，两年都没有出过门。现在，他愿意也能和别人交往，天天慌着去上班。”

晓瀚35岁，先在河西社区“喜乐之家”做训练，又去“喜乐馒头”工坊帮助做馒头。这份工作让他很有归属感，每天在工坊从早待到晚。张红杰说，前段时间市区下大雪，他们晚上近6点在街上巡查救助流浪乞讨人员时，看到晓瀚刚从工坊出来，“他十分热爱这份工作，工作劲头大，也特别认真负责”。

“孩子就像变了一个人。我真是从心底里感谢，不知道咋表达，只有感恩、再感恩。”晓瀚的妈妈道。

精障患者张一（化名）已50多岁，年近八旬的父母还要照顾他，非常吃力。“喜乐之家”成立后，社工常去家里看望。父亲也带着张一看“喜乐之家”线上直播的心理课程。“他变化很大。以前天天跑出去不见人影，我们到处找。现在他能做点简单的家务了。作为家属，我们衷心感谢，也希望孩子们康复得越来越好，‘喜乐之家’越办越好。”

一位患者母亲说起40岁的儿子，几近绝望，情绪激动，直言“生不如死”。大家纷纷劝解。



工作人员给家属发放慰问品

“孩子那是病了，咋能和他说道理哩？放平心态，千万不能要求太多。”“你看看我，还是个男的，七八十了，还不是啥都得给孩子干？”“他们就跟小孩子一样，你得哄着。”……

慢慢地，这位母亲平静下来。毕竟，发泄过后，生活还得继续。

“喜乐之家”负责人朱喜红说，精神障碍患者的生活很单调，对于一些轻症患者，走出家门参与社区康复活动，进行基本的生活技能训练很有必要。后期，“喜乐之家”还打算推出小厨房项目，教精障患者做饭，有意识地进行训练。“他们年龄渐渐大了，以后得自己照顾自己，最起码会做饭、洗衣服、打扫卫生，解决基本的生活问题。”

“喜乐之家”也已聘请市六院专业医生，为家属进行居家照护培训，并请心理医生定期疏导。

“建立精神障碍社区康复专业机构，就是为了让有精神障碍的残疾人融入社会，解决家庭的后顾之忧。同时，精障患者也能树立信心，更好地生活。”张红杰说。只要有一定的劳动能力、需要社区帮助的精障患者，都可以前来咨询、尝试。“让他们树立信心，能独立，能踏入社会，恢复自己的社交功能，这是最主要的。”

当天，在河西社区，共42户精神障碍家庭领到了慰问品。“本次我们共为82户精障家庭准备了新春慰问品，1月26日全部发放完毕。”张红杰说。

年宵花走俏 年味已飘香

预计下周迎来销售高峰

盛开的鲜花吸引了市民的目光



□本报记者 刘蓓 文/图

美丽的年宵花不仅为节日增添喜庆氛围，也承载着人们对新年的美好愿望和祝福。距离春节只剩半个月时间，市区各大花卉市场逐渐迎来年宵花销售旺季。

鲜花品种繁多，市民络绎不绝

1月24日上午10点多，在位于市区建设路东段的花卉大世界，高贵典雅的蝴蝶兰、颜色艳丽的杜鹃、红果累累的金玉满堂……数十种颜色鲜艳的花卉竞相绽放，芳香馥郁，吸引着人们的眼光。为了招揽顾客，商家纷纷将各类畅销年宵花摆放在最显眼的位置。

“现在还没到年宵花销售最旺的时候呢，不过一到周末市场上人特别多，像赶大集一样！”在花卉大世界销售花卉近20年的李艳丽介绍说，目前店里每天能卖出六七十盆花卉，预计小年后，每天会有上百盆花卉售出。

市民朱大爷今年62岁，家住卫东区鸿鹰街道天宏社区，是花卉大世界的老顾客。1月24日上午，他骑着三轮车来到这里选购年宵花，一圈逛下来，他买了蝴蝶兰和君子兰。

今年41岁的市民张先生经营一家茶叶店，他选购了两盆金玉满堂，准备摆放在茶叶店门口。“临近春节，茶叶销售也进入高峰期，在店门口摆两盆好看的花卉，既有年味，又能招揽顾客。”张先生笑着说。

价格目前平稳，年前或将涨价

“今年年宵花的价格相对平稳，预计年前还将有所上涨。”据李艳丽介绍，以蝴蝶兰为例，目前一盆的售价在400元至500元，与去年基本持平，预计临近春节前一两周会有所上涨。

1月25日上午，在市区建设路西段的天惠花卉市场，老板王先生正忙着修剪花卉景观。他介绍说，花卉市场的“春节模式”已经开启，“元旦过后我在朋友圈发布了接受预订的广告，基本每天都能卖出近百盆花卉”。年宵花的热销品种有杜鹃、茶花、蝴蝶兰、水仙、鸿运当头。

在采访过程中，不少商家表示，根据往年的经验，过了农历腊月二十三，部分热销年宵花品种可能会出现货源紧张的情况，进而导致价格上涨。天惠花卉市场一花卉商铺老板建议市民尽早选购心仪的年宵花。“不少市民担心花卉买早了到春节花期就过了，其实不然。”他说，蝴蝶兰、杜鹃花等畅销年宵花的花期都长达一两个月，“现在在购买价格比较划算，到春节也能花开正好”。

仪式感满满，年轻人成主力

除了寓意吉祥的花卉，仿真花、永生花、多肉植物等“懒人花卉”及鲜切花是不少年轻市民购买的主要选择。

在位于市区建设路与新华路交叉口附近的一家鲜花店，包装精美、造型别致的年宵花竞相绽放。据老板张先生介绍，今年的年宵花以冬青、银柳、蜡梅等为主，深受年轻消费者的欢迎。

1月25日中午，“95后”市民朱女士趁着休息时间来到花店，挑选了一束红色蜡梅和银柳。“一束放在餐桌上，一束放在茶几上，年味这不就来了吗？”朱女士笑着说。

在市区中兴路一家花店，27岁的市民张女士挑选了两束冬青，上面挂着“暴富”“万事顺意”的小卡片。张女士表示，这两束年宵花一束留给自己，一束准备送给刚刚自主创业的朋友，“希望我们新的一年都能暴富”。

据了解，近年来像朱女士、张女士这样的年轻顾客群体逐渐成为年宵花消费的又一主力军。对此，花店老板张巧灵认为，买花不仅是年轻人对过年“仪式感”的点缀，更是他们对新年美好寓意持有“信念感”的体现。



扫码看视频

新春走基层